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M A U P A S S A N T i A N T O N C E H O V 

Abatele Marfgran purta cu vrednicie numele său răs-
ooinic. Era un preot Înalt, slab, fanatic, veşnic cu su
fletul aprins, dar drept. Credinţele ii erau neclintite şi nu 
şovâia niciodată, işt închipuia, fără făţărnicie, că-şi cu-j 
noaste Dumnezeul, că-i pătrunde hotăririle, voinţele şi cu
getul. Când se plimba cu paşii mari pe cărăruia căsuţei 
sale de ţară. se ridica deseori în mintea lui o întrebare: 
„Pentruce a făcut Dumnezeu aşa?" Căuta cu îndărătni
cie, se punea cu mintea in locui lui Dumnezeu şl mai tot
deauna găsea răspunsul. El n'ar fi putut ş j>pti intr'un mo
ment de cucernică umilinţă: „Doamne, voia ta este nepă-
trunsă!" îşi zicea: sunt sluga lui Dumnezeu, deci dator să 
cunosc pricinele faptelor sale şi sâ le ghicesc când nu le 
cunosc. 

In lume totul Ii părea creiat cu o logică perfectă şi 
minunată. „Pentru ce şi „pentru că" se alternau veşnic. 
Zorile erau făcute ca să înveselească deşteptarea de di
mineaţă, zilele câ să coacă sâmâriăturile, ploile ca să le 
stropiască, serile ca sâ chietne somnul şi nopţile întune
coase pentru dormit. 

Ceie patru anotimpuri răspundeau, în chip desăvârşit, 
la toate nevoile muncii câmpului şi niciodată n'ar fi trecut 
preotului prin minte că firea n'are scop lămurit. 

Ură femeea, o ura fără să-şi dea seama de ce şi o 
dispreţuia. Adeseori repeta cuvintele lut Hristos: „Femee, 
ce este asemenea Intre tine şi mine?" şi adăoga: „S'ar pă
rea că Dumnezeu însuşi se simţea nemulţumit de această 
făptură". Pentru el femeea era doar copilul de douăsprezece 
ori necurat, de care vorbeşte poetul. Ea era ispititorul care 
târîse pe cel dintâiu om în păcat, care-şi urma într'una 
fapta-i blestemată, — fiinţă slabă, primejdioasă, tainic de 
tulburătoare. Mai mult decât trupul, el ura sufletul lor iu
bitor. Simţise cum de multe ori iubirea lor se îndrepta spre 
dânsul şi cu toate că ştia că nimic nu-1 va putea atinge, 
se simţea nenorocit de această nevoe de a iubi, care tre 
mura In toată fiinţa lor. 

După părerea lui. Dumnezeu făcuse pe femee spre ispita 
şi încercarea bărbatului. Trebue, credea el, să te apropii de 
ele cu frică şi cu multă băgare de seamă. Căci, cu braţele 
întinse şi buzele deschise spre bărbat, femeea pare in 
tr'adevăr o cursă. 

Preotul nu avea ochi buni decât pentru călugăriţe, a 
căror chemare le făcea nevâtămătoare şi totuşi, se purta 
cu ele aspru, pentrucă sirnţia necontenit vie în fundal ini-
mei lor, încătuşată şi umilită, acea veşnică iubire, care se 
Îndrepta spre dânsul, deşi era preot. 

O sirnţia în privirile lor rnai înduioşate de evlavie, de 
cât privirile călugărilor, în extazul in care se amesteca 
sexul lor, in avânturile de dragoste către Hristos, care î 
mâniau, pentru că era iubire femeiască, iubire trupească 
sirnţia această iubire blestemată, chiar în blândeţea lor 
în dulceaţa glasului lor, când îi vorbeau, în ochii lor ple
caţi, in lacrămile lor răbdătoare, când le certa cu asprime 

îşi scutura antereul când ieşia pe poarta mănăstirei ş 
se ducea, iuţindu-şi pasul, par'câ fugea de o primejdie 

Avea o nepoată care trăia cu mamă-sa Intr'o căsuţă 
din apropiere. Ii ardea in suflet dorinţa de-a o face soră 
de caritate. 

Nepoata abatelui Marignan era frumoasă, nebunatecă 
şi luătoare in râs. Când acesta o dojenea, ea râdea; când 
el se supăra pe dânsa, ea il săruta cu înfocare, strângân 
du-1 la piept; el căuta să scape de această îmbrăţişare 
care totuşi il făcea sâ guste o bucurie dulce, deşteptând 
în adâncul inimei lui, acel sentiment părintesc, care doarme 
ta orice om. 

De câte ori mergea cu ea alăturea pe câmp, ii vorbea 
de Dumnezeu, de Dumnezeul lui. Ea nu-1 asculta nici
odată, privla cerul, iarba, florile şi in ochii ei i se citea 
bucuria vieţii. Uneori se arunca să prindâ o musculiţâ şi 
striga, aducându-i-o: „Uite, unchiule, cât e de drăguţă 
îmi vine s'o sărut". Şi nevoia asta de a săruta muşte 
sau flori de liliac, punea pe gânduri, aţâţa, scotea din 
sărite pe preot, care şi In asta gâsia acea nestrămutată 
iubire care încolţeşte deapururi în inima copiilor-femei. 

Iată insă că intr'o zi, dăscăliţa, care îngrijea de gospo
dăria abatelui, ii spuse In taină că nepoata lui avea un 
Ibovnic. Simţi o tulburare grozavă şi râmase trăsnit, aşa 
cum era, cu obrazul plin de săpun, căci începuse sâ-şi 
radă barba. 

Când fu ta stare să gândească, vorbi mai mult ta 
tr'un strigăt: „Nu-i adevărat, minţi, Melanio!" 

Ţăranca însă îşi puse mâna pe inimă: „Să mă bată 
Dumnezeu, părinte, dacă spuiu minciuni. Iacă iese de-acasâ 
ta fiecare seară, cum se culcă sora Sfinţiei-tale. Se în 
tâlnesc pe malul gârlei. Dacă vrei, poţi să mergi să-i vezi 
la noapte, între zece şi douăsprezece". 

Abatele Marignan se opri din ras şi începu să umble 
repede, cum făcea totdeauna ta ceasurile sale de cugetare 
serioasă. Când începu din nou să se vadă, se tăie de trei 
ori deja nas până la ureche. 

Ziua întreagă stătu mut, plin de mânie şi de indignare 
pe lângă furia lui de preot — faţă de neînvinsa dragoste — 
se mai adăuga şi nemângâierea de tată moral, de epitrop 
de părinte sufletesc, înşelat, furat, dejugat de un copil 
acel năduf al părinţilor, pe care fiica lor ii înştiinţează 
că şi-a ales un soţ, fără ştirea şi învoirea lor. 

După masă se încercă sâ citească ceva, dar nu putu 
simţindu-se din ce ta ce mal abătut. 

Când ceasul bătu de zece ori, îşi luă băţul lui uriaş 
de stejar, care Ii slujea in drumurile de noapte, când se 
durea la vre-un bolnav. Privea zâmbind la măciuca lui 
"$r>raznică, pe care o învârtia ameninţător, ca pe o mo 
riscă, în mâna sa voinica de ţăran. Deodată o ridică şi 
scrâşnind din dinţi, o isbi de un scaun, a cărui rezemă 
voare sfărâmată căzu pe podele. 

Deschise uşa, dar când să iasă, se opri în prag în
mărmurit de o strălucire de lună cum nu văzuse nici 
odaia. Si fiindcă era înzestrat cu un suflet aprins — un 
suflet cum au trebuit sâ aibâ părinţii bisericii, aceşti poet 
visători — se simţi deodată uimit, mişcat de măreaţa şi 
senina frumuseţe a nopţii. 

In grădina lui, scăldată toată ta lumină dulce, copacii 
roditori şi rânduiţi In linie dreaptă, zugrăveau in umbra 
cărărilor scheletele lor de lemn, deşirate, abia îmbrăcat? 
cu verdeaţă; curcubcţica uriaşă, agăţată de zidul casei, răs
pândea un miros îmbătător, făcând să plntcascj, in noaptea 
caldă şi limpede, ceva asamânjtor unui sufiet îmbălsămat. 

începu să răsufle cu nesaţ, sorbind r*nt\ cum beau 

beţivii vin şi se ducea ca paşi rari înainte, fermecat şl 
aproape uitând de nepoată. Ajungând pe câmp, se opri 
să privească îndelung întinderea scăldată in această lu
mină mângâietoare, înecată în farmecul dulce şi molatec 
al nopţilor senine. Din când în când buhai de balta aruncau 
în aer nota lor scurtă şi metalică şi, departe, departe, pri
vighetori întreţineau cânturile lor tremurătoare, care pre-
dispuneau la vis, la o domoală uitare de sine. 

Fără să ştie cum, abatele îşi simţi inima sfâşiată şi 
plecă mai departe. Se sirnţia slăbit şi istovit de toate pu
terile; îi venea să se aşeze jos, să rămână nemişcat acolo, 
privind şi slăvind pe Dumnezeu In opera sa. 

In lungul cotiturilor gârlei, şerpuia un rând de plopi 
cu frunza tremurătoare. O ceaţă subţire, un abur alb pe 
care-1 străbăteau razele lunei, stătea atârnat în jurul lui 
şi deasupra malurilor, acoperind mersul intortochiat al apei 
cu un fel de pânză uşoară şi străvezie. 

Abatele se mai opri odată, pătruns de o înduioşare mare, 
neînvinsă, până în adâncul inimei. II cuprindea o îndoială, 
o nelinişte nchotărîlă; sirnţia cum naşte intr'insul una din 
acele întrebări pe care şi le punea adesea. 

Pentru ce a făcut Dumnezeu asta? Dacă noaptea e 
dată somnului, necunoaşterii, odihnei, uitărei de toate, pen
tru ce să fie mai fermecătoare decât ziua, mai dulce de
cât revărsatul zorilor şi decât amurgul; pentru ce această 
stea înceată şi ispititoare, mai poetică decât soarele, şi care 
pare hărăzită — atât e de tainică — să lumineze lucruri 
prea gingaşi şi ascunse luminei celei mari, să vină să dea 
atâta lumină nopţii? Pentru ce pasărea cea mai iscusită 
dintre cântăreţe, nu se odihneşte ca toate celelalte şi Începe 
sâ cânte în întunericul tulburător al nopţii? 

Pentru ce vălul acesta subţire aruncat peste întinderea 
tumei? Pentru ce fiorii aceştia în inimă, această turburare 
a sufletului, această sfârşială a trupului? Pentru ce risipa 
aceasta de ispite, pe care oamenii, ghemuiţi in paturile 
lor, n'o vedeau de loc. Cui era oferită priveliştea aceasta 
măreaţă, bogăţia aceasta de poezia aruncată din cer pe 
pământ? 

Abatele nu înţelegea. 
Iată însă, că pe marginea gârlei, acolo sub bolta co

pacilor cufundaţi în ceaţă strălucitoare, st iviră două umbre 
care mergeau apropiate. Bărbatul era mai înalt şl ţinea pe 
iubita sa pe după gât, sărutând-o din când in când pe 
frunte. Ei însufleţiră deodată priveliştea aceasta nemişcă
toare, care ii înconjura ca o ramă dumnezeiască, făcută 
anume pentru dânşii. Păreau amândoi o singură fiinţă aceea 
pentru care a fost dăruită această noapte liniştită. Veneau 
către preot cu un răspuns viu, răspunsul pe care-1 tri
metea Dumnezeu întrebării sale. 

Rămase în picioare, bătându-i inima, pierdut, şi î se 
părea că vede ceva din biblie, ca dragostea dintre Ruth 
şi Booz, înfăptuirea unei voinţi a Domnului in unul din 
tablourile mari de care vorbesc cărţile sfinte. In capul său 
începură să cânte versete din cântarea-cântărilor, strigăte 
de patimă, chemările trupurilor, toată nrzătoarea poezie a 
acestei aprinse poeme de iubire. 

Şi 8îunci îşi zise: „Poate Dumnezeu a făcut nopţile a-
cestea, spre a învălui în ideal dragostele omeneşti". 

Se trăgea înapoi în faţa acestei perechi îmbrăţişate, care 
înainta mereu. Totuşi, era nepoată-sa. Dar se intreba dacă 
nu cumva ar frânge vofnţa lui Dumnezeu, care, fără în
doială, îngăduia iubirea, deoarece o înconjura cu atâta stră
lucire. 

Şi se depărta In goană, ruşinat aproape, ca şl cum 
ar fi pătruns intr'o biserică in care n'avea drept să intre. 

—na iq$:o—™»-

P a u ! V e r l a î n e 

Cântece uitate 
Aşa îmi plânge inima pustie, 
Cub curge ploaia 'n ropot pe oraş -
Ce moleşeală vine să mă 'nbie, 
Si să pătrundă in inima-mi pustie? 

O, zgomot binefăcător de ploae, 
Pe-acoperişuri 'nalte, pe pământ... 
Când Inima'n durere ti se moae, 
O, cântecul chinuitor de ploae! 

Cum plânge oare fără nici un rost 
0 inimă căzută 'n plictiseală ? 
Când nici trădare, nici vre-un rău n'a fost, 
Să te jeleşti, nu are nici un rost 

Chinuitoare, veşnică mâhnire. 
De-a nu şti până când, şi pentru ce 
Fără motiv de ură sau iubire 
Mie inima pătrunsă de mâhnire. 

II' 
Privighetoarea, care de sus, de pe-o 

ramură priveşte înăuntru, crede că a 
căzLrt In râu. 

Este în vârful unui stejar, şl cu 
toate acestea îi este frica să nu se 
!nece< 

(Cyrano de Berc--ac) 

Vagi umbre de arbori în râu 'noptat 
Se pierde ca un fum tremurat... 

In vreme ce'n aer, prin mici rămurek 
Se tăngue 'n tril turturele 

Si tu, în acest peisagiu sfârşit 
De câte ori nu te-ai zărit. 

Când jalnic plângeau in umbrişurtte bronzate 
Speranţele tale 'necate—^ 

( t r a d . d e G e o r g e N l k i t r ) 

Varvara Petrovna se deşteptă şl începu sâ asculte. Faţa 
1 se îngălbeni, ochii ei mari şl negri se făcură şi mai mari: 
in ei se putea ceti cea mal puternică groază, căci nu, nu 
era vis... Cuprinsă de spaima îşi acoperi faţa cu mâinile, 
se ridică de pe pernă şl începu să mişte pe soţul său. Băr
batul durmia încovoiat ca un covrig, sforăind ta surdină. 
Femeia sirnţia in obraz răsuflarea lui caldă. 

„Alloşa, dragă... ScoalăI IubituleI Ah... e îngrozitori" 
Alloşa se opri din sforăit şi îşi întinse picioarele. Var

vara Petrovna îl ciupi de obraz. Bărbatul se întinse din 
nou, oftă adânc şi se deşteptă. 

„Alioşa, dragă... Scoală! Cineva plânge"... 
„Cine plânge? Ce ţi vine şi ţie!" 
„Ascultă numai puţin. Auzi? Cineva oftează... Desigur, 

că un copil părăsit a fost aşezat înaintea casei noastre... 
Ah, nu mal pot suferii" 

Alioşa se sculă şi ascultă. Fereastra era deschisă şl o 
noapte cenuşie ii privia de afară. Odată cu mirosul bosche
telor de liliac şi fâşiitul teilor, vântul domol al nopţii aduse 
in cameră zgomote ciudate... Nu se putea distinge clar ce 
era: plânsef de copil, cântecul unui cerşetor sau un văicărit... 
Un lucru era clar: zgomotele erau aproape de tot, înaintea 
ferestrei şi nu veniau dintr'o singură gură, ci din mai 
multe... Erau printre ele voci de alto, de sopran şi de 
tenor Sunt pisici, Varia!" zise Alioşa. 

„Copil fricos ce eş ' i l" 
„Pisici? Imposibii! De unde vin atunci vocile de bas?" 
„Vocea de bas e a unui ramator. Nu uita că suntem 

la ţară. Auzi? Sunt pisici, desigur... Linişteşte-te şi caută 
de adormi iar". 

* * * 
Varia şi Alioşa se culcară din nou şî-şi traseră cuvertu

rile pe deasupra capetelor. Aerul rece al dimineţii pătrundea 
prin fereastra şi-un tremur ii cuprinse. Se strânseră unul 
lângă altul şi închiseră ochii. După cinci minute Alioşa tot 
nu dormia, ci se mişca când pe o parte când pe alta. 

„Dracu să le la! Nu poţi dormi de ele!" 
In acest timp corul de pisici se auziră fără contenire, 

mereu crescendo. Pe lângă vechii cântăreţi se adăugară alţii 
noi, cu noi puteri; plânsetul uşor de sub fereastră se trans
formă treptat intr'un zgomot asurzitor. Vocea cea mai gin
gaşă de piano ajungea la un fortissimo ascuţit şi in curând 
văzduhul se umplu da o larmă revoltătoare. Unele pisici 
scoteau strigăte scurte, ascuţite, altele făceau triluri ca după 
note, cu tonuri de optime şi şaisprezecime; in sfârşit altele 
scoteau acelaş ton lung şi monoton... 

Un motan, desigur cel mai bătrân şi cel maî plin de 
patimă din toţi, cânta cu o voce cu totul nenaturală, care 
sună când ca un bas, când ca un tenor: 

„Mau... mau... Tu... tu... carriau"... 
Dacă n'ar fi fost printre voci, cunoscutele tonurî ascu

ţite nimeni nu ar fi crezut, că afară e un cor de pisici... 
Varia se întoarce când pe o parte când pe alta şi mormăîe 
ceva, Alioşa sare din pat, aruncă iritat peste măsură o în
jurătură şi închide fereastra. Dar fereastra e un lucru care 
nu atinge perfecţia: prin ea poate străbate zgomotul, lumina 
şi electricitatea. 

„Trebue să mă scol la opt, ca să pot să fiu la ser
viciu", zice Alioşa necăjit, „şl afurisitele miaună aşa de 
tare, că nu mai pot să închid un ochiu! Lua-le-ar dracul 
Ah ce chin, ce chin! Plânsetul acesta mă înebuneşte. Ce 
să fac? Dar la urma urmei pisicile acestea nu sunt ale 
mele!" 

„Goneşte-le, Alioşa, goneşte-lel" 
Bărbatul mai zvârle o înjurătură puternică, sări din 

pat şi se duce la fereastră... Afară începe să se facă ziuă. 
* * * 

Alioşa privi mai întâiu la cer şl descoperi o stea care 
licărîa cu o lumină slabă. Printre frunzele teilor se mişcau 
nişte vrăbii, care la deschiderea ferestrei îşi încetară larma. 
Alioşa privi în jos şi zări aproape zece motani. Ţinând 
cozile ridicate, iar spatele încovoiate ca nişte dromadere, se 
învârteau miorlăind împrejurul unei pisici de o frumuseţe 
fermecătoare, care stătea pe o găleată pusă cu gura în jos. 
E a greu de spus ce-i făcea să fie aşa stăruitori: dragostea 
pentru pisică ori conştiinţa propriei lor demnităţi de ca
valeri. Ii adusese aci dragostea ori dorinţa de a se expune? 
In raporturile dintre aceşti motani puteai recunoaşte ura 
cea mai rr-tinată. 

„Si,,ia! făcu din răsputeri Alioşa. „Ssââât! Afurisitelor! 
Dar motanii nu luară in consideraţie sâsâitul lui Alioşa. 

Numai pisica îi aruncă o privire indiferentă. Era prea feri
cită, pentru ca sâ' mai aibă timpul să se intereseze {i de 
Alioşa... 

„Sâât... Lua-v'ar dracu! Varia, adu încoace carafa cu 
apă! Am să le trag un duşi" 

Varia sări din pat şi-i dete lui Alîoşa nu carafa, ci 
urciorul cu apă de pe masă. Alioşa se plecă peste fe
reastră şi sprijini de marginea ei urciorul, pe care il aplecă 
cu gura în jos... 

„Ah, ah! bunii mei prieteni!" se auzi deodată o voce 
deasupra capului lui Alioşa. „Ce oameni, tinerii de astăzi I" 
Alioşa privi in sus şi văzu pe cineva îmbrăcat intr'un halat 
de noapte, făcut dintr'o pânză ce purta pe ea desenuri 
mari înflorite. Pe umerii acestei neaşteptate apariţii se putea 
vedea un cap mic cu o şapcă de noapte, care acoperea un 
păr cărunt. Apariţia ţinea ridicat în sus un deget amenin
ţător... Bătrânul stătea la fereastră şi privea cu ochii ţintă 
la motani. Cuprins de cea mai mare mulţumire, ochii ii 
străluceau cuprinşi de farmec, ca şi când ar fi avut înaintea 
sa un balet. Alioşa îşi strânse buzele, păli şl zâmbi... 

„Excelenţa voastră a fost tulburat din somn?" întrebă 
el cu o mină de idiot. 

„Nu e frumos ce faci, domnul meu; d-ta lupţi împotriva 
legilor naturei! D-ta vrei să răstorni ceeace a fost fâcut de 
Creator! Nu e frumoşi Ce te priveşte pe d-ta? Nu sunt şi 
ele fiinţe vieţuitoare? Trebue să respectăm legile naturii! 
Trebue să-ţi arăt, domnul meu, indignarea mea! 

Alioşa păli, se întoarse In vârful picioarelor spre pat 
şi se aşeză încet pe el. „E directorul meu"... şopti el către 
Varia. „Directorul... în persoană. Nu doarme. Se delectează 
privind la motani. Lua-l-ar dracul E îngrozitor să fii sub 
ordinul lui!" 

„Tinerel" auzi Alioşa din nou după câteva minute vocea 
bătrânului. „Ce te-ai făcut? Vino la fereastră!" Alioşa se 
duse la fereastră şi privi în sus, la bătrân. 

„Vezi o-la motanul cel alb? Cum îi g-is^şti? E-al meu! 
Cc maniere ia cl. Doamne, ce maniere! Priveşte ce mers! 

Prîveşte-1 numai... Miau, miau... Vaşca, puturosulel Puşla-
maua aparţine unei veritabile rase siberiene! Pisicuţa... he, 
bel... pisicuţa nu va putea rezista! Motanul meu a fost 
totdeauna învingătorul! Ai să te convingi de astădatăl Ce 
maniere, Doamne, ce manierei" 

Alioşa spuse, că nu a mai văzut un motan cu o blană 
atât de frumoasă. Da, ta viaţa lui n'a văzut un exemplari 
mai frumos ca acesta. Bătrânul începu să istorisească obi
ceiurile motanului; se înflăcăra şi continua cu laudele până 
răsări soarele. In cursul povestirei făcea tot felul de gesturi 
din mâini, ori se strâmba, căutând sâ arate manierele mo
tanului... Şi astfel Aiioşca nu mai putu să doarmă de ioc 
in dimineaţa aceia. 

In noaptea următoare, pe la 1, motanii îşi începură 
din nou serenada şi deşteptară din nou pe Varia. 

Dar de data aceasta Alioşa nu mai indrâzni să-i go
nească, căci printre ei se găsea motanul Excelenţei Sale. 
Alioşa şi Varia fură siliţi să asculte până in zorii zilei 
concertul pisicilor. 

A L E X E i K O L Z O V 

P O E Z I I 
S t e a u a 

Ori unde-aş tl, sub ochl-ml scânteiază 
O stea cu străluciri de piatră rară. 
$i pânan zori, când cerul arde'n pară, 
îmi trcmură'n priviri plăpândă rază, 
A luminat şi când ne-am despărţit.^ 
Veni un ceas când dragostea pieri. 
Dar strălucirea ei se potoli: 
Părea un ochiu in neguri amorţit. 
M'a istovit in chinuri nesfârşite. 
Si plâns şi bucurii găseau in ea, 
Dar mai ales tristeii nemărginite.... 
Si mult m'a îndurerat iubita mea. 

D o r i n ţ a 

Să-mi dai voinţa minţii luminate 
Si sbor de şoim pe drumuri depărtate. 
Să sbor in miez de noapte către ea 
Si'n braţe moi culcuş de vis să-mi dea 
C'un famec blând de dragoste curată 
La pieptul să mă strângă, să privesc 
In oclii-i negri, mari să mă topesc 
In tremur, de-o iubire care 'mbatd.^ 
$iaş vrea să mă lipesc ca o albină, l 0 v 
Visând, de cea mai minunată floare, 
Să simt c'asupră-mi aripa şl-o 'nclină 
beţia somnului, neperitoare*. 

C e a d i n t â i I u b i r e 

Tot ce-am simţii fermecător vre-odată 
Si m'a făcut pe vremuri fericit, 
Topind in flăcări inima curată 
Cu raza mângâierii ce-a 'nllorit 
Credinţa mea, — aş vrea să uit de-acum, 
Iar inimii sălbatice să-i spun, 
Si simţurilor mele răzvrătite: 
„Aş vrea spre-o uită ţintă să mă 'ndrum, 
Pe-o alta s'o iubesc..." O, gând nebun ! 
Iubirea unor vremuri fericite 
Din suflet n'o voi smulge niciodată. 
Când aţipesc, fermecător şi blând, 
Spre patul suferinţii mele cată 
Si de-mi intinde mâna ei, curând 
Mă 'nsufleţeşte visul şi mă 'mbată, 
Când ochii mari privesc în ochii mei 
Si stropi de lacrimi strălucesc in ei.„ 
Ascult salutul dragostei şi-mi cântă 
in inimă glas de bucurie. 
Ah, când va baie'n ceruri clipa sfântă 
Să uit, să uiţi şl tu pe veşnicie /.„ 

S f a f u l u n u l hS+rîn 

E trist, amici, ne'nchipuii de trist. 
Bătrân şi singur să trăieşti pe lume. 
Posomorât la vesele ospeţ6, 
De-a pururi gândul tău să fie : moartea, — 
Spre groapă, cu priviri 'întunecate 
Să treci mâhnit, cu părul alb la tâmple. 
Grăbiţi-vă, vot cel ce sânteţi tineri; 
Iubiţi si bucuraţi-vă de viaţă. 
Să fie sărbătoare tinereţea, 
0 sărbătoare-a bucuriei voastre... 
Se reîntoarce oare primăvara 
Să stâpâneasc' un an de două ori ? 
$i mai îmbracă văile podoabă 
De iarbă crudă pe mirişti cosite? 
învie flori, şi spicele de grâu 
Mai tremură in aurul din lanuri ? 
Au nu-i o clipă tinereţea noastră 
Si primăvara nu-i o clipă oare ? 

(Traducere de AI. IACOBESCU) 


